《光的直线传播》课后作业

一．选择题：
1．下列不是光源的物体有(   )
　　 A．太阳     　　B．火焰     　　C．月亮     　　　　D．电灯

答案：C
2．一根旗杆在阳光照射下，在地面上投下一个旗杆的影子．自早晨到黄昏这段时间内，旗杆影子长度变化是(   )
　　 A．逐渐变短     B．逐渐变长     C．先变长后变短     D．先变短后变长

答案：D
3．太阳光垂直照射到离地面一定高度的很小的正方形孔上，则在地面上产生光点的形状是(   )
　　 A．圆形的     　B．正方形的     C．不规则的     　　D．成条形的

答案：A

4．一位在北京的剧场里看演出的观众，坐在离演奏者不太远的地方，另一位在上海的居民，坐在家里的电视机前看同一演出，上海与北京相距1460km，他们两人若想同时听到演奏声，北京观众必须坐在离演奏者(   )
　　 A． 30m远     　B．17m远     　 C．约1.655m远     　D．无法知道

答案：C
5．俗话说：“一叶遮目不见泰山”。这其中的物理原理是（  ）
A.光是直线传播的；      B.光的反射定律；   C.光不能通过不透明物质； D.光的镜面反射。
答案：A
6．有一个同学学习了光的传播后，举了四个例子，说明光在均匀介质中是沿直线传播的，其中有一个例子举得不正确，这个例子是（    ）
A. 影子         B. 太阳落到地平线下还能看见     C. 小孔成像      D. 看不见不透明体后面的东西
答案：B　

二．填空题：
7.光在___________中沿_______传播的．光在真空中传播的速度是____________．光在各种介质中传播的速度都_______光在真空中的传播速度．(填“大于”、“等于”或“小于”) 

答案：同种均匀介质，直线，3.0×108m/s，小于
8.排纵队时，如果看到自己前面的一位同学挡住了前面所有的人，队就排直了，这可以用______________________来解释．

答案：光在同种均匀介质中沿直线传播
三．判断题：
9.光只有在空气中才沿直线传播，在水中不一定沿直线传播．( )

答案：×

10.我们先看见闪电，后听到雷声，是由于先闪电，后打雷．( )

答案：×

11.工程技术中常用激光准直，这是利用了光沿直线传播的规律．( )

答案：√

四．简答题：
12.用步枪进行瞄准练习时，当眼睛看到瞄准点、准星尖和标尺缺口三者重合时，就算瞄准了．这是什么道理？
答案：由于光在同一种均匀介质里是沿直线传播的，当眼睛看到瞄准点、准星尖和标尺缺口三者重合时，表明它们在同一条直线上，枪就瞄准了，确保从枪口射出的子弹射中瞄准点。

五.计算题
13.月球到地球的距离约为3.8×105km，若将一束激光射出后，那么等激光反射回后，将会用多长时间。

答案： t=2s/v=2.53s
